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Проблема адміністративно-правового ре-
гулювання у сфері судової гілки влади зали-
шається актуальною. Після проведення новіт-
ньої адміністративної реформи залишається 
не вирішеними низка практичних і теоретич-
них проблем, які потребують врегулювання 
нормами адміністративного права. Це питання 
призначення суддів вперше, функціонування 
суддівського самоврядування, компетенції су-
ддів, які перебувають на адміністративних по-
садах, матеріально-технічного забезпечення 
діяльності судів та ін. Основоположне місце у 
цій проблематиці належить об’єкту адмініст-
ративно-правового регулювання у сфері су-
дової гілки влади, від правильного визначен-
ня поняття та меж якого залежить подальша 
ефективність досліджень у цій сфері. 

До питання об’єкту адміністративно-пра-
вового регулювання звертались вчених-адмі-
ністративісти В.Б Авер’янов, О.М. Бандурка, 
Ю.П. Битяк, В.В. Галунько, Т.О. Коломієць, 
Л.І. Миськів, І.А. Черниш та ін. Але, аналізо-
вана нами проблематика не була безпосеред-
нім предметом їхніх досліджень. Тому мета 
статті полягає в тому щоб на основі аналізу 
теорії адміністративного права, положень 
Конституції України, наукової думки вітчиз-
няних вчених-адміністративістів, сформулю-
вати поняття об’єкту адміністративно-право-
вого регулювання у сфері судової гілки влади. 
Відповідно і наукова новизна полягає в удо-
сконалені розуміння поняття об’єкту адмініс-

тративно-правового регулювання у сфері су-
дової гілки влади, як системи конституційно-
правових норм, що визначають теоретико-
правові засади функціонування судової гілки 
влади. 

Виходячи з положень філософії права існує 
дві реальності – об’єктивна, що протистоїть 
людині, її світові, її свідомості, психіці, та 
суб’єктивна, яка виникає в результаті відобра-
ження суб’єктом об’єктивної дійсності, пі-
знання її і перетворення у предметний, людсь-
кий світ.  

Суб’єктивний світ людини є предметним 
світом,  що складається з предметів,  тобто пі-
знаних об’єктів, про які є знання. А самі 
об’єкти, як компоненти реальності, протисто-
ять суб’єкту в його предметно-практичній і 
пізнавальній діяльності. Люди живуть у своє-
му, предметному світі; вони його створили, 
пізнавши дійсність. І якщо хтось хоче вивчити 
людський світ, він вивчає предмети, які ото-
чують людей і якими люди користуються. 
Предмети вивчають, а не пізнають, з ними зна-
йомляться, ними оволодівають. Світ відкрива-
ється людині через її відчуття та розум. Людина 
не може пізнавати те, чого вона ніяк не відчуває 
чи про що не має жодного здогаду. Явище, дане 
людині у найзагальнішому вигляді й про яке у 
неї немає достатньо знань, розглядається як не-
пізнане, як та частина реальності, що протисто-
їть свідомості, знанню. Предмет пізнання на-
зивається об’єктом. Об’єкт – «матеріальний 
предмет пізнання і практичного впливу з боку 
людини (суб’єкта)» [1]. 

Тим самим,  словом «об’єкт» ми позначає-
мо непізнаний предмет, який певним чином 
людина виділила з об’єктивної реальності, 
але ще не пізнала, бо не знайшла таких мето-
дів доступу до об’єктивної дійсності, які до-
зволили б їй здобути знання про той об’єкт.  
Кожен об’єкт має шанс стати предметом, тоб-
то стати тією частиною пізнаної дійсності, 
про яку сформовано знання і яку можна ви-
вчати, якою можна оперувати у своїй діяль-
ності. «Трансформація об’єкта в предмет 
означає перехід суб’єкта від пізнання об’єкта 
до його практичного перетворення» [2]. 
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Первинний опис об’єкта відбувається че-
рез віднесення його до певної предметної 
сфери, ідентифікацію зі знайомими предмета-
ми методом зіставлення, порівняння, аналогії 
тощо. На думку В.В. Різун, цілком слушним є 
офіційне визначення об’єкт дослідження як 
процес або явище, що породжує проблемну 
ситуацію й обране для дослідження [3, с.12]. 
Пізнання ученого спрямоване на об’єкт як 
частину об’єктивної реальності. На його дум-
ку, достатньо означити об’єкт дослідження – і 
все стає зрозумілим [4]. 

Практично виходячи з таких філософських 
підходів М.Т. Білуха, вважає, що об’єктом пі-
знання прийнято називати те, на що спрямована 
пізнавальна діяльність дослідника. Об’єктом 
наукового дослідження є навколишній матеріа-
льний світ, та форми його відображення у сві-
домості людей, які існують незалежно від на-
шої свідомості, відбираються відповідно до 
мети дослідження. Досліджувати можна не 
тільки емпіричний об’єкт, але й теоретичний [5]. 

Об’єкт – це науковий простір, у рамках 
якого проводиться дослідження; частина 
об’єктивної реальності, що на певному етапі 
стає предметом практичної і теоретичної дія-
льності людини.  Однак,  на думку вчених,  
завжди слід пам’ятати, що над об’єктом дос-
лідження не здійснюють жодних перетворю-
ючих дій,  об’єкт дослідження є лише джере-
лом інформації для дослідника [6]. 

Аналізуючи роль адміністративного права 
в правовій системі України треба зазначити, 
що воно є похідним від конституційного, та 
має розвивати уточнювати його положення у 
галузях, сферах і секторах внутрішньодержа-
вного суспільного життя [7, c.4]. 

Таким чином, з погляду філософії права, 
для нашого дослідження об’єктом адміністра-
тивно-правового регулювання є судова гілка 
влади, як вище дана у загальному вигляді 
конституційним правом положення. Консти-
туційні положення про судову гілку влади є 
тим науковим простором, частиною об’єктив-
ної реальності у рамках якого буде проводи-
тися дослідження – об’єктом адміністратив-
но-правового регулювання.  

Під правовим регулюванням П. Рабинович 
розуміє здійснення державною владою за до-
помогою всіх засобів владний вплив на суспі-
льні відносини з метою їх упорядкування, за-
кріплення і розвитку [8, с.151]. 

На думку М.В. Горшенева та Т.І. Таховича, 
правове регулювання – це сукупність різно-
манітних форм і засобів юридичного впливу 
держави на поведінку учасників суспільних 
відносин, що здійснюється в інтересах всього 
суспільства або певного колективу чи особис-
тості, з метою підпорядкувати поведінку учас-
ників суспільних відносин, що здійснюються в 
інтересах всього суспільства або певного коле-
ктиву чи особистості,  з метою підпорядкувати 
поведінку окремих суб’єктів встановленому в 
суспільстві правопорядку. Т.І. Тахович виділяє, 
що сферою правового регулювання є ті суспі-
льні відносини (економічні, політичні, культу-
рні, національні, релігійні та інші), які потре-
бують правового впливу. Ці відносини 
складають предмет правового регулювання, є 
вольовими, об’єктивно потребують впливу з 
боку держави та мають чітко визначений 
зміст [9; 10, c.297]. 

О.Ф. Скакун, вважає, що право забезпечує 
життєдіяльність суспільства через норматив-
не регулювання. Правове регулювання – це 
упорядкування суспільних відносин здійсню-
ване державою за допомогою права і сукуп-
ності правових засобів, їх юридичне закріп-
лення, охорона і розвиток є соціальною, 
оскільки право регулює соціальні відносини, 
а не природні процеси (землетруси, тайфуни, 
фізико-хімічні явища та ін.) [11]. 

На думку В.В. Галунька, адміністративно-
правове регулювання характеризує спеціаль-
но-юридичний механізм впливу адміністра-
тивного права на поведінку і діяльність його 
адресатів – це цілеспрямований вплив норм 
адміністративного права на суспільні відно-
сини з метою забезпечення за допомогою ад-
міністративно-правових засобів прав, свобод і 
публічних законних інтересів фізичних та 
юридичних осіб, нормального функціонуван-
ня громадянського суспільства та держави. 
До системи елементів адміністративно-пра-
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вового регулювання (стадій правозастосуван-
ня та правоохоронної діяльності): вчений від-
ніс: норми адміністративного права, їх зовні-
шнє вираження – джерела адміністративного 
права; принципи адміністративного права; 
тлумачення норм адміністративного права; 
адміністративно-правові відносини; адмініст-
ративно-правовий статус суб’єктів адміністра-
тивного права; індивідуальні акти суб’єктів 
публічної адміністрації; форми діяльності 
суб’єктів адміністративного права; методи 
адміністративного права; адміністративно-
правові режими; адміністративні процедури; 
ефективність адміністративно-правового ре-
гулювання [7, c.317–324]. 

Як бачимо вище, серед запропонованого рі-
зноманіття розуміння правового регулювання 
немає сутнісних протиріч. Усі вчені вважають, 
що правове регулювання полягає в упорядку-
ванні суспільних відносин за допомогою права 
та різноманітних правових засобів. Однак 
П. Рабинович, О.Ф. Скакун, М.В. Горшенева 
та Т.І. Тахович спеціально звертають увагу, 
що таке упорядкування здійснюється саме 
державою. 

На наш погляд, такий підхід відображає ро-
зуміння права попередньої епохи, коли єдиним 
владним (як правотворчим так і у сфері публі-
чної правореалізації) суб’єктом були органи 
державної влади. В умовах правової держави в 
якій будується громадянське суспільство та-
кий підхід є не повним.  Так як правове регу-
лювання забезпечують, як органи державної 
влади, так і недержавні суб’єкти права: органи 
місцевого самоврядування, громадські органі-
зації і підприємства при здійсненні делегова-
них державних функцій, а також фізичні та 
юридичні особи, які відстоюють свої приватні 
права, свободи та законні інтереси. 

Таким чином, у вузькому розумінні адміні-
стративно-правове регулювання судової гілки 
влади – це цілеспрямований вплив норм ад-
міністративного права на суспільні відносини 
з метою забезпечення з прав, свобод і публіч-
них законних інтересів фізичних та юридич-
них осіб, нормального функціонування гро-
мадянського суспільства та держави, який 

здійснюється різноманітними суб’єктами ад-
міністративного права 

Що стосується безпосередньо проблеми 
об’єкту адміністративно-правового регулю-
вання, то в юридичній літературі домінують 
дві основні точки зору.  Перша,  Л.І.  Миськів,  
розглядаючи діяльність вищого навчального 
закладу як об’єкту адміністративно-правового 
регулювання, зосереджує свою на увагу на 
управлінській складові цього феномену та 
зазначає,  що він може виступати як у ролі 
суб’єкта, так і об’єкта державного управлін-
ня. Іншими словами, вчена ототожнює об’єкт 
адміністративно-правого регулювання із об’єк-
том державного управління [12]. Друга, 
І.А. Черниш, досліджуючи внутрішню торгів-
лю, як об’єкт адміністративно-правового ре-
гулювання до нього відніс різноманітні мате-
ріальні і нематеріальні блага та діяння суб’єк-
тів і об’єктів публічного управління в 
аналізованій сфері. Тим самим не важко помі-
тити, що практично ототожнюється об’єкт ад-
міністративно-правового регулювання та об’єкт 
адміністративно-правових відносин [13].  

Як відомо з теорії адміністративного права 
державне управління – це цілеспрямований 
організаційний та регулюючий вплив держа-
ви та стан і розвиток суспільних процесів,  
свідомість, поведінку та діяльність особи і 
громадянина з метою досягнення цілей та ре-
алізації функцій держави, відображених у 
Конституції та законодавчих актах, шляхом 
запровадження державної політики, виробле-
ної політичною системою та законодавчо за-
кріпленої, через діяльність органів державної 
влади, наділених необхідними повноваження-
ми. До особливостей державного управляння 
відносяться системні компоненти: суб’єкти та 
об’єкти. Головна особливість об’єкта – це те, 
що ним є організоване суспільство в цілому.  
Безпосередніми об’єктами, на які справляють 
вплив на той чи інший конкретний суб’єкт, є 
підвідомчі йому сфери державного управлін-
ня [14, с.35–39].  

Об’єктами адміністративно-правових від-
носин є різноманітні матеріальні та нематеріа-
льні блага, які становлять публічну цінність, і 
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діяння суб’єктів та об’єктів публічного управ-
ління пов’язані з цими благами [7, c.69–70].  

При цьому, В.В. Галунько об’єкти адмініст-
ративно-правових відносин практично ототож-
нює з об’єктами адміністративно-правового 
регулювання поділяючи їх на: нематеріальні 
особисті блага людини – життя і здоров’я, 
честь і гідність, недоторканність, безпеку, 
свободу пересування та ін.; матеріальні – 
предмети матеріального світу, створені при-
родою чи людиною; цінні папери, офіційні 
документи – національна грошова одиниця, 
валюта, паспорти, дипломи, сертифікати, ло-
терейні білети та ін.;  продукти духовної та 
інтелектуальної творчості; дії суб’єктів адмі-
ністративно-правих відносин, коли суб’єкт чи 
об’єкт публічного управління має право ви-
магати від зобов’язаної сторони виконання 
певних дій. А до суспільних відносин адмініс-
тративно-правового регулюванню відповіда-
ють: відносини між фізичними або юридич-
ними особами,  які звернулись до суб’єкта 
публічної адміністрації з вимогою забезпечити 
їх публічні, свободи та законні інтереси; від-
носини між суб’єктом публічної адміністрації 
та фізичними й юридичними особами, які по-
рушують права свободи третіх осіб, публічний 
інтерес суспільства та держави; імперативно 
владні відносини між вищестоящими та ниж-
честоящими суб’єктами публічної адміністра-
ції, що засновані на праві [7, c.69–70, 317].  

Тим самим, В.В. Галунько практично ста-
вить знак рівності між об’єктами адміністра-
тивного права, об’єктами адміністративно-
правових відносин та об’єктів адміністратив-
но-правового регулювання.  

З цим і можна погодитись,  так як уже за-
значалось вище, об’єкт будь-якого дослі-
дження є лише джерелом інформації для дос-
лідження (у нашому випадку визначеним 
конституційно-правовими нормами), яку ад-
міністративне право має розвивати і уточню-
вати у певній сфері суспільного життя. 

Таким чином, об’єкт адміністративно-пра-
вових відносин та адміністративно-правового 
регулювання у сфері судової гілки влади 
співпадає. Це конституційно-правові норми, 

які визначають теоретико-правові засади фу-
нкціонування судової гілки влади. Ці норми, 
поперед усього, зосередженні в Конституції 
України та Законі України «Про судоустрій і 
статус суддів». 

Отже, об’єктом адміністративно-правового 
регулювання у сфері судової гілки влади є 
конституційно-правові норми, що визначають 
теоретико-правові засади функціонування су-
дової гілки влади. 
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На основі аналізу теорії адміністративного права, положень Конституції України, нау-
кової думки вітчизняних вчених-адміністративістів, сформульовано поняття об’єкту 
адміністративно-правового регулювання у сфері судової гілки влади, як системи кон-
ституційно-правових норм, що визначають теоретико-правові засади функціонування 
судової гілки влади. 

*** 
Иванищук А.А. Понятие объекта административно-правового регулирования в сфере 
судебной власти 

На основе анализа теории административного права, положений Конституции Украины, 
научной мысли отечественных ученых, сформулировано понятие объекта администра-
тивно-правового регулирования в сфере судебной ветви власти, как системы конститу-
ционно-правовых норм, определяющих теоретико-правовые основы функционирования 
судебной ветви власти. 

*** 
Ivanyschuk A.А. The Concept of the Object of Administrative and Legal Regulation in the 
Sphere of the Judiciary 

The concept of the object of the administrative and legal regulation in the sphere of the 
judiciary reveals. This is done by analyzing the theory of administrative law, the Constitution 
of Ukraine, the scientific opinion of local scientists in the field of administrative law. Facility 
administrative and legal regulation in the sphere of the judiciary – a system of constitutional 
rules governing the theoretical and legal bases functioning judiciary is made. 


